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A BÁCS-BODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBOBI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.
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ELŐFIZETÉSI ÁR : Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., 
negyedévre 1! kor. — Néptanítók részére : Egész évre 
8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik: vasárnap és csütörtökön

Felelős szerkesztő : Fömunkatárs :

Dr.lovánovitsJózsef. Dr. Kiss Dezső.
Laptulajdunos a „Zenikor! függetlenségi Párt.“

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. 
hová a lapot illető közlemények és az előfizetések kül­
dendők. Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal teiefoeszama: 76.

Az osztrák delegáció, a közös 
hadügyi és közös külügyi minisztérium 
a tiszti fizetések emelésének erőlteté­
sével kényes helyzetbe juttatták a 
függetlenségi pártot. Tett kijelentései 
nemzeti engedmények nélkül lehetet­
lenné teszik számára a tiszti fizetések 
felemelését s most a lehetetlent akar­
ják vele megtétetni.

Bár a tisztikar a kebelében ott­
honos szellem miatt teljesen nép­
szerűtlen a nemzet előtt, nincs a 
magyar társadalomnak egyetlen hu­
mánus érzésű tagja sem, aki a 
mai drágaság közepette indokoltnak 
nem találná a fizetések felemelését. 
De arról már igazán nem tehetünk, 
hogy olyan tapintatlan módon hozták j 
szőnyegre a tiszti fizetések kérdését, 
hogy annak felemelése a nemzet meg- | 
alázásáf jelentené.

Kzt pedig mindenáron el kell 
kerülni.

A függetlenségi párt erejét, nem 
a királytól nyerte, a királyi kegy el­
játszásának veszedelme reá nézve 
nem életveszedelem, sőt merjük álli- 
tmii, mennél fényesebben ragyog a

pártra a királyi kegy sugara, annál 
inkább halványul el a népkegy napja.

A választás tehát nem nehéz, 
mert csak a iegridegebb negatio lehet 
a helyes, észszerű válasz az osztrák 
perfi diára.

Mi lehet a legrosszabb eset ami 
bekövetkezhetik, ha a párt nem hajlik 
meg a királyi parancs előtt ?

A bázfeloszlatás ? Nos ettől olyan 
kevéssé kell félni, mint akár egy újabb 
orosz.. japán háborútól.

Mert ha emiatt feloszlatnák a 
házat, a függetlenségi párt egy csa­
pásra visszanyerné teljes népszerűsé­
gét s minden egyéb pártot elsodorna 
a föld sziliéről. Kzt a bécsi politika 
még sem akarja. A legrosszabbtól 
tehát nem kell tartani.

Megtörténhetik, hogy kormány- 
válság következik be. Ezt a kormány­
válságot a függetlenségi párt nélkül 
megoldani megint csak nem lehet. A 
helyzet tehát marad változatlan.

A lehető legszerencsétlenebb meg­
oldás volna a függetlenségi pártra 
nézve, ha meghajolna a bécsi köve­
telések előtt s belemernie a tiszti 
fizetések azonnali emelésébe minden 
nemzeti engedmény nélkül.

Inkább következzék el újból a

darabontok korszaka. Az nem lesz 
akkora csapás az országra nézve, 
mintha a nemzet nagy tömege ki­
ábrándul nemzeti törekvéseinek leté­
teményeseiből.

Megalaztatas esetén ez a kiábrán­
dulás okvetlenül bekövetkezik s szinte 
attól félünk, hogy megroppan vágyai­
nak, törekvéseinek életképességébe
vetett hite. Dr. K. L.

Kislai
Kula, március üt.

Kulan T.HK január hava óta nagvsza- 
! básu és a technika által produkált lvgnjabb 
[ szerkezetű modern gépekkel berendezett 

gyapjnl'onó- és szövőgyár működik.
A gyár tulajdonképen még 1905. szep- 

j tember havában alapittatott. Alapítója két 
vállalkozói szellemű kulai egyén volt. Az 
általuk létesített gyár azonban oly kisméretű 

I volt, hogy az inkább kísérletezésnek mondható, 
I mint rendes gyári üzemnek. Csakhamar tuda 
j tára jöttek annak, hogy ha ily kis keretben 

mozognak tovább, azon célt, amelyre számí­
tottak, cl nem érik. Ők ugyanis a fonáson és 
szövésen kívül másra nem rendezkedtek be. 
Ami a fű, a lelke, az élete a szövetgyártás­
nak : a esinozást (appretura) mellőzték.

Mindössze 4 drb egyszerű szövőszék-,
140 orsós fonó-, kartoló-, szálosztó-, córnázó-, 

j angolcsévelö- és farkasoló gépből állott 
i egész gyári berendezésük. A megszült női és

Bözsike.
Az arcodon örök derűs mosolygás,

Mindig vidám kacaj az ajkadon;
Szemedbe száz égő jánosbogárka,

Miknek fényét csak néha láthatom.
Pergő nyelvecskéd járatod szünetlen 

- Az egy örökké mozgó gépezet —
S a munka közt egy-egy szelíd ütésre 

Mindenkor kész a dolgos kis kezed.
Pajkos gúnyt űzöl minden érzelemből, — 

Szerelem, bánat neked Hekuba.
Mindenki célja tréfás élccidnck, —

Legyen rajt bársony vagy darócruha.
Nincs lény a földön, kit ne bírálgatnál; 

tökéletes előtted senki sincs:
Ha más nem — hát hibás a foglalatja, 

Legyen különben bármi drága kincs.
Nincs egy férfi, kit érdemes szeretni!

Ez gyáva, -— az meg túlságos merész —

Az egyik mindig fellegek közt járkál 
A másik folyton csak a földre néz.

Ez törpe — bár a lelke néha vonzó,
Az görbe — bár sugár jegenyeszál;

Ez fürtös bár — de borzas mint a csirke,
A másik meg csillagaiméra vár . . .

S a jellem ? ! . .. arról tán ne is beszéljünk 
Olyan nem termett még az ég alatt,

Kiről mint korrekt férfi ideálról 
Nyilatkoznék beszédes ajakad . . . 

Mindennap más vagy, — mégis egy maradsz te, 
Miként fogyó-növekvő tiszta hold,

Pajkos lidércfény felgyuló-lehunyó,
Örökké vidám édes kis kohold . . .

Ezt mondja rólad mind az, ki nem ismer...
De hát mit is beszéljek rólad én ?!

És most — midőn a szentjánosbogárkák 
Oly vésztjelentőn villognak felém ! . . .

I Megmondom hát, ha ég-1old összedől is, 
j Bárhogy fened rám pergő nyelvedet;
I Kimondom, — aztán nem törődöm azzal, 
i Ha lelkem bármiként is csipkeded . . .

En láttam egyszer, tudod egyszer . . . akkor!
Szemedbe egy harmatcsepp tévédéit.

Egy csepp — az is csak egy-két pillanatra — 
De abból is szivárvány született, 

botörléd azt is . . . de az a piciny csepp 
Egész lelkeknck árulója volt . . .

S nem értek egyet már a többiekkel:
Mert iiisz te nem vagy pajkos kis kohold ... 

Megmondta nékem az a csöppnyi harmat, 
Amely akkor szemedben remegett:

Te vagy maga a „jóság“ testesülve,
Te vagy maga az „élő szeretet“ !

Latinovits Stanoi.
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férfi -/''veteket ... o>im>z>'gépek hiányában
kikeszittvtvs vegeit Ausztriába, Brünnbe 

küldték. A brimui gyáros aztán ki is készi- 
t' tte, de úgy, hogy nem V'dt benne köszönet. 
De hát nem is esett a feje lágyára az osztrák 
gyáros, hogy egy magyarországi versenytár­
sának kifogastalan árut küldjön vissza. Pél­
dának elég jellemző a következő eset, amit 
az egyik alapitó mondott el:

Egy vég szövetet küldtek Brünnbe. hogy 
azt nyári ruhának készítsek ki. A vég vissza 
is került vs oly szép nyári kelme lett belőle, 
hogy a sarkvidék lakúja is bátran használ­
hatta volna testtakarónak. Hátrányos voltát 
annak, hogy az osztrák sógorral való mutyi- 
zasnai ők húzzák a rövidebbet: idejében 
észrevettük. Csakhamar belátták, hogy ugv 
nem prosperálhatnak, ha a kifogástalan anyag­
ból megszólt árunak kikészítését, piacra való 
képesítését a briinni kollegákra bízzák.

Belátták, hogy a szövet kikészítéséhez 1 
szükséges összes gépeknek beszerzésével ; 
tudnak csak boldogulni. Hogy ezt keresztül ; 
vihessék: társakra, uj erőkre volt szükségük, ! 
amit 24 kulai polgár szemel vében fel is ta­
láltak s azoknak támogatásával lehetővé tété- í 
tett az. hogy egy valóban modern és minden j 
tekintetben kifogástalan gyár emeltessék j 
Kulán a textilipar terén.

Ma már ezen posztógyárnak valóban 
gyári formája is van. Hatalmas, egyemeletes j 
főépület 41 im ter hosszú elönézetben, 61 
méter hosszú melléképülettel 1200 Q-öl I 
területen.

A négy egyenlő szövőszékhez lő darab | 
uj, dupla-széles, legújabb szerkezetű szövő­
szék került ; a 120 orsos fonógép egy 400 
orso- uj fonógéppel lett nagyobbilva ; egy 
kártoló helyett most kettő van. s ezeken ki­
vid beszereztettek a esinozáshoz szükséges 
összes gépek, a. m. : mosó, nyíró, borzaló 
(kellő), kefélő (kettő), hengerprés-ványoló 
'■agy tömörítő (kettő), száritó- és debatáló- 
gepek, amelyekhez a hajtóerőt egy 120 ló- 
erös gőzgép szolgáltatja. Készít férfi-, női és 
kózszallitási szöveteket, mint rendőri, vas- 
"tasi stb. Foglalkoztat a „Kulai gyapjufonó- 

szövőgyár" mintegy 60 munkást, ami azt 
jelenti, hogy annyi c.-aládnak kenyeret ad.
He ezen szám idővel csak növekedhetik s 
még több szegény családnak lesz e gyár 
állandó kereseti forrása.

A 26 tagból álló közkereseti társaság 
minden egyes tagja a tőle telhető legnagyobb 
odaadással fáradozik azon, hogy minél na­
gyobb tökélyre és minél szélesebb alapra 
fektesse ezt az iparvállalatot. S ha tekintetbe 
vesszük, hogy c közkereseti társaságnak tag­
jai háromnegyed részben egyszerű, földdel i 
munkálkodó gazdaemberek, elmélkednünk j 
kell azon, hogy hogyan adhattunk hitelt I 
annak a régi s eddig sikerrel „bebeszélt" j 
mondásnak, hogy a magyar emberben nincs 
vállalkozási kedv, üzleti szellem. Annak elég 
az ekeszarva, meg van az azzal elégedve 
tdjesi'ii : mással nem törődik, azohtul nem 
érdeklődik.

Koshát erre a kulai gazdák alaposan 
rácáfoltak. Kardinális bizonyíték mellettük 
az, hogy megyénkben egy olyan gyárat léte- ! 
sitetlok. amely közel 400000 koronás befele- j 
etessél járt. Azt hiszem itt felesleges minden 

más bizonyítás.
„Magyar ember — és ipar!“ vala- : 

hányszor ez a mondat elhangzott, mindig ! 
szánalmas mosoly kelt a nyomában. Nohát j 
"l"'1 '‘"'"'k is vége lesz már nemsokára. A I 
kulai gazdák megmutatták, eklatánsul be- í

bizonyították, hogy ők tovább is néznek és 
latnak az ökör szarvánál csak ha akar­
nak. ük pedig ugylátszik akarnak. .Megérde­
melnék, hogy mindannyinak a nevét leírjuk 
itt ezen úttörőknek, hadd ismernék nevüket 
egész Bácsországban. Mert ők többet tettek.

: mint amennyinek az az első pillanatra lát­
szik. Igaz, hogy ők nem szavaltak, nem 
áldomás mellett viaskodtak a magyar ipar 

i megteremtése mellett, nem hordtak össze 
frázisrengeteget, nem elméletileg akarták azt 
keresztül vinni, amint az már nálunk szokás, 
hanem szónélkül, hallgatagon kezdtek ala­
pozni, lárma, zaj [nélkül. S most áll a csend­
ben megkezdett, felépített és dolgozó hatal­
mas épület, melynek kéménye folyton elárulja, 
hogy itt nem fecsegő ajkak, de dolgos 
munkáskezek élnek a magyar iparért.

Kz a huszonhat kulai egyszerű ember 
áldozatot hozott s példát mutatott arra nem­
csak anyamegyéjének, de az országnak is : 
lehet magyar ipart teremteni.

Megérdemlik, hogy becsülésben része­
süljenek. Becsülésünkben pedig a legegysze­
rűbben, de a leghathatósabban ugv tudunk 
kifejezést adni, ha pártoljuk, ha támogatjuk 
őket.

Szakértők vizsgálatai megállapították, 
hogy a kulai posztógyár által előállított szö­
vetek a In unni és csehországi világhírű posztó­
gyárak produktumaival a versenyt bátran 
ír Ív elletik, ami annak tulajdonítható, hogy az 
alapítóknak sikerült egy szakképzett csehor­
szági művezetőt szerződtetni, aki a textilipar 
minden ágazatában kellő jártassággal bir és 
mindent elkövet, hogy a gyár termékeinek 
versenyképességét fokozza és ez által a gyár­
nak a külföld előtt is tekintélyt szerezzen.

Sajnálatos tény az, hogy a gyár, amely 
már körülbelül fél esztendeje működik, még 
nem tudott nagyobb piacot teremteni magá­
nak és a feldolgozott áruk nagy része még 
raktáron hever.

Mi, akik a magyar ipar megteremtéséért 
! szálltunk sorompóba, hazafias kötelességünk- 
j Ill'h tartjuk ezúton felkérni vármegyénk al- 
i ispánját, a városok polgármestereit, a járási 

föszolgabirákat, a községek elöljáróságait, a 
tüzoltólestületeket, hogy az alkalmazottaik 
ruhaszükségletére felhasználandó posztót vár­
megyénk ezen, e szakmában egyetlen gyárá­
ból szerezzék be. Az árlejtési hirdetményekben 
kifejezetten ki lehetne kötni, hogy a szövetek 
a kulai posztógyárból szerzendök be.

\ ármegyénk szabó iparosainak és a 
nagyközönségnek szintén erkölcsi kötelessége 
ezt a gyári vállalatot a legmesszebb menő 
támogatásban részesíteni. A gyár pompás 
készítményei kielégítik a legkényesebb Ízlést is.

Pártoljuk a honi ipart!

„Válasz.“
Günther Ferenc- igazgatónak a 

„Bácska“ nyiltterében fenti címen meg­
jelent cikke én ream — mint akinek 
lapunkban a „Gazdák panasza“ című 
cikk megjelentetésében egyáltalában 
semmi részem nincs — nem vonat­
kozhatni, (amint azt ö személyesen is 
kijelentette) s igy arra válaszolni nem 
erezhetem magam jogosítottnak.

Azt azonban ki kell jelentenem 
hogy lapunk, legalább is azóta, amióta I

szolgálatában állok, pángertnán egye­
sületekkel nem kacérkodik.

Szerkesztő válság pedig nincs.
Dr. Kiss Dezső.

HÍREK.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Y u- 
j e v i c s Dömötör billédi járásbirósági dijno- 
kot a zsablyai járásbírósághoz végrehajtóvá 
nevezte ki.

Berendelés. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Guggenberg Gyula ósóvéi 
állami iskolai igazgató-tanítót a Bács-Bodrog 
vármegyei kir. tanfelügyelőséghez, mint toll- 
nokot további szolgálattételre berendelte.

Egyházmegyei hírek. M am uzsich 
Félix szabadkai plébános, kerületi esperes 
az esperesi hivatalról lemondott. Az igy 
megüresedett tisztségre Hegedűs Lénárd baj­
noki plébános neveztetett ki. — Schnobl 
Ferenc tiácsszentivánról Apatinba káplánnak 
helyeztetett át. Pécsi Béla zentai káplán a 
Zenta—alsóvárosi plébánia szolgálatára lett 
kirendelve. Leli Mátyés apatini káplán beteg­
sége miatt hosszabb időre szabadságot kapott.

Jótékonyság. A zom bori magyar jóté­
kony nőegylet F e r n b a c h Károlyné Ömél­
tóságának. ki a szegény iskolás gyermekek 
felruházásához utólag 20 koronát" küldött, 
a zombori Export - gőzmalom részvény- 
társaságnak a szegények részére utalvá­
nyozott 270 kiló lisztért, végül a zombori 
iakarékpénztárnak, a szegény iskolás gyer­
mekek felruházására küldött 400 korona 
adományért ez utón mond hálás köszönetét.

A szabadkai kir. törvényszék nj elnöke. 
A Gallya László távozásával megüresedett 
szabadkai kir. törvényszéki elnöki tisztségre 
"7" műit illetékes helyről értesülünk — a 
király dr. Hekker Gyulát, a kir. járásbíróság 
vezetőjét fogja kinevezni. A kinevezés, mely 
most már nem sokat késik, általános örömet 
és megelégedést kelt Szabadkán.

Házasság. IIerczegh Sándor mérnök, 
Hcrczcgh Bertalan máv. felügyelő és néhai 
neje Dancz Xina fia, e hó 22-én vasárnap 
délelőtt tartotta esküvőjét Zom borban Ko­
nc o\its Ivánkával, néhai Konyovits Jusztin 
és neje Birvalszky Miléva leányával. Tanuk 
voltak Falcione Árpád dr. és Fernbach Bálint 
nagybirtokosok.

Adomány. Gróf Teleky Arvéd ország- 
gyűlési képviselő 1000 koronát adomá­
nyozott egy Újvidéken emelendő Kossuth- 
szobor javára.

Hável József dr. jubileuma. A zombori 
oi \ ősi kar e hó 26-án, csütörtökön ünnepli 
meg dr. 11 a v e 1 József orvosi gyakorlatának 
félszázados évfordulóját. Délelőtt fél 12 óra­
kor tisztelgés lesz az ünneplendö lakásán, 
amikor átnyújtják neki a budapesti kir. magyar 
tudományegyetem diszdoklori oklevelét. Este 
8 órakor az Elefánt-szálló éttermében társas 
vacsorát rendeznek tiszteletére.

Esküvő. Ráthay Dezső apatini gyógy- 
szeiész e hó 16-án esküdött örök hűséget 
Pacher Zsófiimnak Kolozsvárott.

Adomány. A Zombori Takarékpénztár 
a Bács-Bodrog Vármegyei Tulipán Háziipari 
Szövetség céljaira 200 (kettőszáz) koronát ado­
mányozott, mely nemes adományért az elnök­
ség ezúton is hálás köszönetét mond.

Záróünnepély. A zombori ipari tovább­
képző tanfolyama folyó hó 29-én rajz- 
kiállitás és záróünnepély keretében fejeződik 
be. Az ünnepély reggel 8 órakor veszi kez­
detet a felső kereskedelmi iskolában, mely 
alkalommal a bizonyítványok és jutalomdijak 
osztatnak ki. A rajzkiállitás megtekinthető 
vasarnap reggel 9 órától d. u. 6 óráig az 
Iparoskörben.

Közgyűlés. A Bács-Bodvog vármegyei 
Gazdasági Egyesület e hó 29-én (vasárnap) 
délelőtt lel 10 órakor Zomborban az egye­
sület székházában tartja meg rendes évi köz­
gyűlését.

Eljegyzés. Fischer Miksa csantavéri 
kereskedő eljegyezte K á 1 m á n Zsigrnond 
leányát, Bellát Szegeden.
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A zombori háziipari kiállítás. Szabad­
káról Írják: A zombori háziiparii kiállítás 
vezetőségének megkeresésére a szabadkai 
nőegyletek elnökségei elhatározták, hogy a 
május hó 10-én megnyitó kiállításon egy 
szabadkai külön osztály rendezésével részt 
vesznek. A nőegyletek elnökségeiből alakult 
bizottság, melynek védnöki tisztet ötömösi 
Magyar Györgyné úrnő volt szives elvállalni, 
abban a reményben, hogy munkájában a 
közönség lelkes támogatásával fog találkozni, 
a maga részéről már is megtett minden le­
hetőt, hogy a szabadkai csoport teljes sikerét 
biztosítsa.

Háziestély a függetlenségi körben. A
zombori függetlenségi párt vigalmi bizottsága 
ezúton értesíti a párt tagjait, hogy folyó évi 
április hó 5-én este 7 órakor a függetlenségi 
kör helyiségében társasvacsorát rendez, melyre 
a párt tagjait és híveit tisztelettel meghívja. 
A teríték ára 1 kor. 60 fillér. Jegyek kap­
hatók a köri szolgánál, továbbá ' Sztrilich 
Zsigmond és Mayer István urak fíiszerkeres- 
kedésében. Zombor, 1908. március hú 24-én. 
Vértesi Károly, a vigalmi bizottság elnöke.

Eljegyzés. Szauer Pál újvidéki hon­
védhadnagy eljegyezte Szalay Margit ur- 
leányt Zomborban.

Közgyűlés. A zombori kaszinó-egyesületi 
dalárda folyó hó 24-én este 6 órakor tar­
totta meg évi rendes közgyűlését. Elnök lett 
V o j n i t s István, alelnök dr. B u j á k József, 
titkár dr. Ferencsi k Lajos, pénztáros 
E s s i g m a n n Károly, karmester M a r- 
schall Bela, szertáros Alföldy László. 
Tiszteletbeli karmesterré T o m csányi Ala­
dár választatott meg egyhangúlag.

Az irodalmi társaság felolvasó ülése.
A Bács Bodrog Megyei Irodalmi Társaság 
Zomborban, március hó 29-én, vasárnap d. u. 
lí órakor a városháza dísztermében tartja a 
nyolcadik felvasó ülését, melynek tárgya : 
t.onev Island, a világ legnagyobb mu­
latóhelye. Amerikai útirajz a New-York mel­
letti nagymulatóról. Irta és felolvassa Vértesi 
Karoly. Az előadást képek vetítése kiséri. 
A muzgolényképek a budapesti Projectograph- 
yallalattól vannak. Bemutatandó képek: A 
fényszóró torony. Az amerikai tűzoltás. Ame­
rikai japán tea ház és gésák. Vizi sikló. A 
halál kereke. A Luna Park kivilágítva. A 
Luna Park égése stb. A felolvasó ülésre a 
belépés díjmentes.

Közgyűlés. Bács-Bodrog vármegye tör­
vényhatósági bizottsága folyó hó 31-én tartja 
meg rendes évnegyedes közgyűlését, amelyen 
betöltés alá kerül az üresedésben levő bács­
almási főszolgabírói és az annak következ­
tében esetleg megürülendő egyéb állás. Ez 
a közgyűlés dönt az Obláth és tsai nyom­
dászok kérvényének sorsa felett; amellyel 
a vármegyei „Hivatalos Lap“ nyomtatásáért 
a vármegye alispánjához fordultak.

Ajándékok a jánoshalmi templomnak.
.lanoshalmárúl irja tudósítónk: Id. Nagy Pál 
1 ' Ksincsák Mihály jótékony adományaikkal 
nagy hálára köteleztek az ottani szegényeket. 
Kagy Pál 2000, Csíncsák Mihály pedig 400 
Girona alapítványt tett a szegény iskolás 
gyermekek részére. Az utóbbi azonfelül az 
épülőben levő templom részére egy üveg- 
lestésű ablakot ajándékozott.

Katonák az aratáson. Régi óhajtása már 
«I íöldmiveléssel foglalkozó lakosságnak, hogy 
legalább a mezőgazdasági munkálatok fölhal- 
mozúdása idejében, az aratás heteiben föl­
szabaduljanak azok az erők, amelyeket egyéb- 
műt a hadsereg, a katonai szolgálat köt le.
,z a régi, jogos kívánság most teljesülni fog, 

mi;g pedig a legfelsőbb helyről jövő parancs­
szóra. Március 12-iki kelettel királykézirat 
jelent, meg, amely fölhívja az összes katonai 
parancsnokságokat, hogy a folyó évben úgy 
osszak be a hadgyakorlatokat, hogy közben 
nimm heti szünet legyen, amely idő alatt a 
égénység szabadságra mehessen, hogy az 

uidtási munkálatokban otthon részt vehessen, 
-szociális és gazdasági szempontból egyaránt 
»agyjelentőségű ez a királyi rendelet, amely 
az uralkodónak nemcsak méltányos lelkiilc- 
cre, de egyben hatalmas nemzetgazdasági 

érzékére vall. I

A gyermeknap. A jószívű társadalom 
ünnepe, a gyermeknap ismét uj terhet ró a 
kereskedőkre, akik sohasem zárkóztak el a 
nemes célok támogatásától. Kétségtelen, hogy 
Zombor kereskedői ezidén és ezúttal is lel­
kesen felkarolják a legszerencsétlenebb szeren­
csétlenek, a szegény és nyomorgó gyermekek 
ügyét, de viszont a közönségnek sem szabad 
megfeledkeznie arról, hogy ezzel kapcsolatban 
kötelességei vannak a kereskedőkkel szemben. 
A nemkereskedőtől csak adományt kér a 
gyermekvédelmi liga és aki elvetődik a fel­
állítandó gyüjtőszekrény felé, bizonyára ada­
kozni is fog. De a kereskedők szinte köte­
lezve \ annak az adakozásra, mert hiszen 
minden zombori kereskedő csatlakozni fog a 
ligához, ezért a közönségnek az a köteles­
sége, hogy a gyermeknapon vásároljon és 
fizessen. Így azután a kereskedők révén ada- 
kozik az egész közönség, mindenki, aki vásár­
lásával hozzájárul a kereskedők aznapi bevé­
telének emeléséhez. Szeretettel fordulunk 
tehát Zombor közönségéhez: vásároljon a 
gyermeknapon! Vásároljon április 2-án és 
3-án és ugyanekkor teljesítse fizetési köte­
lezettségeit. Vásároljon a közönség a gyer­
meknapon, de csak azoknál a kereskedőknél, 
akik a gyermekvédelmi ligához csatlakoztak!

A szabadkai kamaránál bejegyzett ügy­
védjelöltek joggyakorlata. Dr. Salomon Gyula 
dr. Zsulyevics Antal szabadkai ügyvéd iro­
dájából kilépett s a névjegyzékből töröltetett, 
Havas Manó dr. Klein Mátyás szabadkai 
ügyvéd irodájába, Malisza Géza dr. Lovászy 
Andor zentai ügyvédtől dr. Bárdos Lipót 
zentai ügyvéd irodájába, Szeszlér Adolf dr. 
David Arthur bácsalmási ügyvéd irodájába 
joggyakorlatra lépett, dr. Balassa Pál' dr. 
Galambos Pál úbecsei ügyvéd irodájából ki­
lépett s a névjegyzékből töröltetett, dr. Di- 
mitrievics Péter dr. Malagurszky Fábián sza­
badkai iigyéd irodájából dr. Petrovics János 
szabadkai ügyvéd irodájába belépett.

Képviseiőválasztók névjegyzéke. A város 
tanácsa közhírré teszi, hogy az 1909. évi 
képviseiőválasztók névjegyzékének kiigazí­
tása az összeíró küldöttségek előtt a követ­
kező rendben kerül sorra: 1. 1908. évi 
március 26-án és 27-én délelőtt 8—12 
óráig, délután 2—6 óráig együttes ülésben 
a B) adófőkönyvben foglaltak és a tisztvi­
selők névjegyzéke. 2. A belvárosi névjegyzék 
április 2-án délelőtt 9—12-ig és délután 2—6 
óráig. 3. A felsővárosi névjegyzék április 1-én 
délelőtt 8—12-ig és délután 2—6-ig. 4. A 
szelencsei névjegyzék március 30-án és 31-én 
délután 2—6-ig. 5. A bánáti névjegyzék már­
cius 28-án délelőtt 8—12-ig és délután 2—6 
óráig. 6. A cservenkai névjegyzék április 6-án 
délelőtt 8—12-ig és délután 2—6-ig. A ki­
igazítást a városháza nagytermében teljesitik, 
hol választói jogosultságának igazolása végett 
a küldöttségek előtt bárki személyesen meg­
jelenhetik.

Tanítók figyelmébe. A csíki tanítóegye­
sület a nem állami tanítók részére féláru 
vasúti menetjegy engedélyezése iránt kérvóny- 
nyel fordult a kereskedelemügyi minisztérium­
hoz és csatlakozásra hívta fel az ország 
összes tanítóegyesületeit.

Az adótörvény és a kamarák. A hazai 
kereskedelmi és iparkamarák az adóreform 
javaslatokat a budapesti kamarában több íz­
ben tartott együttes értekezleten alaposan 
tárgyalták. A tanácskozás eredményeképp 
részletesen kidolgozott közös emlékirarot 
terjesztettek a pénzügyi és kereskedelem­
ügyi miniszterek elé, azzal a kérelemmel, 
hogy az időközben visszavont javaslatok meg­
felelő módosításával a hazai kereskedelem 
és ipar érdekében az emlékiratban kifejezett 
kívánalmak lehetőleg figyelembe vétessenek.

Állami segély bácskai szövőknek. Mint 
a Magyar Textilipar f. hó 15-én megjelent 
száma jelenti, a kereskedelemügyi magy. kir. 
miniszter 12 bácskai szövőmestert küldött 
az állam költségén esti kurzusra a „Magyar 
Királyi Állami Szövőiskolához“ Késmárkra.
A kurzus május hó elsején nyílik meg. 
Bácsbodrog vármegye főispánjának köszön­
heti e tizenkét kisiparos, hogy szakmájuk­
ban az állam költségén nyernek magasabb 
kiképzést.

Vándorgyűlés. A vármegyei gazdasági 
egyesület folyó hó 22-én Csantavér közsé­
gében tartotta vándorgyűlését. A gyűlésen 
megjelent Latinovits Pál elnök is, továbbá 
Igen sok előkelő vendég. Günther Ferenc 
igazgató a talajművelésről és InhofT József 
titkár a szarvasmarha-tenyésztésről tartottak 
igen tanulságos előadást. Ezután Vojnics 
Simonnak és Törley Gyulának —- mint a 
csantavéri gazdakör disztagjainak - a disz- 
tagságról szóló okmányok ünnepélyesen át­
adattak. Törley Gyula tartalmas beszédben 
köszönte meg mindkettőjük nevében a kitün­
tetést. Gyűlés után a gazdasági eszközöket 
mutatták be. Este igen sikerült bankettel 
fejezték be a vándorgyűlést.

Csőd — ügyvéd ellen. A zombori tör­
vényszék dr. Szilágyi Károly zombori ügy­
véd ellen kedden csődöt nyitott. Tümeggond- 
nokul dr. Gzciscl Lajos József zombori 
ügyvéd neveztetett ki.

Az Elefánt-szálló bérbeadása. Zombor 
szab. kir. város tulajdonát képező Színház 
(Elefánt) szállót a város tanácsa folyó évi 
március hó 31-én délelőtt 11 órakor fogja 
Latinovics Szaniszló tanácsnok hivatalos 
helyiségében megtartandó nyilvános szóbeli 
és zárt írásbeli versenytárgyaláson 1908. évi 
november hó 1-től számítandó 6 (hat) évre 
bérheadni.

Olcsóbb lesz a fa. A tűzifa árak az ősz 
folyamán a magas tőárak, a drága munka és 
fuvarbérek és a nagy kereslet következtében 
oly magasságra emelkedtek, hogy még oly 
objektumok kitermelése is lehetségessé vált, 
melyek normális árak mellett kitermelésre 
egyáltalában nem kerülhettek volna. .Miután 
azonban a tűzifaárak eddig ismeretlen magas­
ságot értek el, a vállalkozók a közlekedési 
utaktol távolabb fekvő, nehezebben meg­
közelíthető erdőkben is megkezdték a tűzifa- 
termelést. Ennek folyamán a tűzifa-piacon 
túlkínálat áll be, amely az árak hanyatlásá­
ban jut kifejezésre. Amig ugyanis a múlt év 
őszén a fűrészelt bükkfáért 220—230 koro­
nát. a bükkhasábfáért 210 -220 koronát, a 
tölgy és cserhasábfáért 200 210 koronát 
lehetőit elérni vaggononkint ab Budapest, addig 
a termelők és kereskedők ma az alant jegy­
zett árak mellett szívesen kötnek üzleteket, 
fűrészelt bükkhasábfa 200—210, bükkhasábfa 
190—200. tölgy és cserhasábfa 180—190, 
dorongfa 165—176 vaggononként ab Buda­
pest, de még ezen árak mellett sem tudtak 
túladni jelentékeny készleteiken.

Petőfi! Panchich Mihály csantavéri lakos 
vezetéknevét a belügyminiszter engedélyével 
„Petőfi“-re változtatta.

Alapszabály jóváhagyás. A belügymi­
niszter a topolya járási vadásztársaság alap­
szabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

A nők választójoga. A Feministák 
Egyesülete a parlamentben képviselt vala­
mennyi párthoz átiratot intézett, amelyben 
a nők választójogának fontosságát kifejti és 
kéri, hogy a pártok foglaljanak állást a nők 
választójoga mellett, vegyék a követelést 
hivatalos programjukba és a parlamenti reform 
tárgyalásán:'! 1 szálljanak érte síkra.

A korcsmák ellen. Somogymegye köz­
gyűlése elhatározta, hogy vasár- és ünnep­
napokon déli 12 óráig bezáratja a megye 
területén az összes vendéglőket és borméré­
seket. A somogymegyeiek ezt a határozatot 
megküldték az összes törvényhatóságoknak, 
hogy hasonló határozatot hozzanak.

Kútba bukott. Báeskertesről irja tudó­
sítónk : Asztalos János báeskerlesi lakos 
vasárnap Zomborban járt a vásáron, ahol 
bizonyára a jó vásárfölötti örömében jól (el­
öntött a garatra. Bészcgen került haza Bács- 
kertosre, ahol lolytatta a korcsmázást. Botor- 
káiása közben fejjel lefelé az utcán levő egyik 
kútba esett. Hétfőn reggel egy asszony vizet 
akart meríteni a kutból, de a vödör nem 
akart a vízben elmerülni. Az asszony lenézett 
a. kútba és nagy szörnyűségére egy emberi 
lábat látott kiemelkedni a vízből. Azonnal 
jelentést tett a községi rendőrségnél. A sze­
rencsétlenül járt ember holttestét kihúzták a 
kutból és lakására szállították.
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Honvédiskolák alapítványi helyei. A

hivatalos lap legutóbbi szama li.iy.Jj n hon- 
védiivwlővs KI I*. I'intczotekbviiaz 191 IS l'.Ki'.l. 
iskolai év kezdetével betöltendő alapítványi 
helyeket. A katonai pályára készülő bács­
kaiak a következő helyekre pályázhatnak: 
Báesbodrog vármegye honvéd löreáliskolai és 
Ludovika Akadémiai idapitványa, melyre első­
sorban vármegyei tisztviselők gyermekei, 
a báró Rudies fele Ludovika alapítvány, 
melyre elsősorban az alapitó rokonai pá­
lyázhatnak.

A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége
maréin.- hó 29. Hajiján, vasarnap délután 
lel 3 órakor, Budapesten az (itthon írók és 
hírlapírók kőre helyiségében igazgatósági illést 
tart. melyre az igazgatóság és felügyelő bi­
zottság tagjait ezennel meghívja az elnökség, 
Tárgysorozat: 1. Llnöki előterjesztések. 2. A 
h-lvidelre jelentkező és kilépő rendes tagolt 
kérvényéinek elintézési*. !i. Segélykérések el­
intézésé. 4. Az alapszabályok módosítására 
vonatkozó jelentés, 5. Az 1908. évi közgvii- 
h - helyének és idejének meghatározása, 6. 
Indítványok.

Az ipartörvéuytervezef népszerű ismer­
tetése. Az iparosuk és kereskedők részé­
ről évtizedek óta varva-vart ipartörvény 
revízió végre napirendre került és amint 
közöltük. a kereskedelemügyi miniszter 
megküldte már a törvénytervezet első ré­
szét véleményadás vegeit a kamaráknak, 
ijiartestiiletekiiek. hatóságoknak stb. A keres­
kedelemügyi miniszter, mint a leiratokból 
kivehető, nem foglalt még állást a tervezet 
egyes rendelkezései dolgában, hanem előbb 
megismerni kívánja az érdekeltek kívánalmait 
es törekvéseit, ejij; ezért kívánatos, hogy 
e tekintetben az érdekéitek óhaja és a köz­
vélemény tömören, imjionáló mértékben jus­
son kifejezésre. Kz érdekből Szabó Gyula 
s/.ogi'di kereskedelmi es iparkamarai másod- 
titK,11 a tervezetet inagvarazó szöveggel, a 
regi törvény rendelkezéseire való utalásokkal 
olcsu liizetekben kiadta, hogy minden érde­
kelt hozzájuthasson az öt érdeklő szabályok 
megismeréséhez. E füzetek az ipartestületnél 
is a Ív'iiyvkcreskedesekben kajdiatók, olcsók 
e- kiválóan alkalmasak a törvénytervezet 
tamilmánvozására.

24ti Magyar kan izsa község elöl 
jánísága gyűjtőlvéii adakozott: Ma- 
gyarkaniz.-a község 100.— K

247. Kolozsvár szab kir. város 
gyűjtőivén adakozott : Kolozsvár sz. 
kir város lörvényluv. bizottsága 50— k 

24,v Rákoskeresztúri kölcsönös 
segélyzö egylet mint szövetkezet 
gy ü I (ói vén adakozol! : Rákoskeresz­
túri ág. hitv ev. egyház 2— K

24!L Antaljaival járási takaróic- 
pénetár gyűjtőivé» adakozott: Antal- 
falvai járási takarékpénztár 2.— K

250. Amhrózovits Emilia urliölgy 
Zombor, gyűjtóivéii adakoztak :
Amhrózovits Emilia 20 kor, dr.
Amhrózovits Lajos Baja 20 kor.,
Szmolenszky Józset I kor. 41.— K

Összesen 0587.21 K
Vujevich Alajos,

pénztárnok.

nii'p í ti ti i. p*?., y cr.-r
b:,- . . V l'SEK,

Adományok
a Zeniből ban. Rács-Bodrog vármegye szék­

helyen felállítandó Rákóczi szoborra.
XVII. SZÁMÚ KIMUTATÁS.

K

1631 kig. 1908.

zati hirdetm ny.
Szil berek községben lemondás 

folytán megüresedett Írnok! állásra pá­
lyázatot nyitok.

Az állás évi javadalmazása 800 
korona készpénzfizetés havi előleges 
részletekben.

Felkérem pályázni óhajtókat, hogy 
szabály szerűen felszerelt kérvényüket
f. évi április Elő lö-iy annál is 
inkább adják be, mert a később érke­
zőket figyelembe nem veszem.

Német és szláv nyelvben! 
ság megkivántatik.

Hódság, 1908. március 18.
SZEMZŐ KÁROLY,

Gt—2— 1 főszolgabiró.

A(hozat 6201.71
247. Budapesti aranyművesek 

ipartestülete gy újtőivén adakozott: 
Az ipartestedet 10.—

23b. Dr. Mozgay Antal Vesz­
ítem. gyűjtői vén adakoztak: Moz­
gay Antal 2 kor,, Mozgay Mária
2 kor , összesen 4.—

33K. Kishegyes község elöljáró­
sága gy újtőivén adakozott: Kishe- 
gye> község képviselőtestülete 50.—

240 Zombori Takarékpénztár 
gyujtoivéu adakozott: Zombori Ta- 
karekjiénztár 100.—

241 Egri J aknrekpénztár gyüjtő- 
bvn adakozott: Egri Tkpénztár

242 Ujpalánka község gyűjtő- 
ivén adakoztak: Biichler Róbert 1 
km , Első uj palán kai elölegezési 
egylet mint szövetkezet 2 kor., Uj­
palánka községe 5 kor., összesen

243. Állaga lJál Zombor, gyűjtő- 
ivén adakoztak: Állaga Pál f kor., 
Mails Sándor 50 tik. Szende Géza 
40 fii., Weigandt Ferenc 2 kor, 
Zoltán József (JO lil , Zsubory La­
jos I kor , összesen

244. Zólyom vármegye törvény- 
bató.MÍgi bizottságának gyűjtőivén 
adakozott: Breznóbánya sz" k. város

245 Ilik János ág, h. ev. es- 
l'eres lelkész gyűjtőivén adakozott: 
Ilik .János Málnapatak

Eladó qg 
szólévesszó.
MANTlCÖLA
sima sző ővfissző eladó.
I. oszí. a 1000-re 16 kor.
II. oszt. a 1000-re 12 kor.

lij. ■ IEM-tí'
Bácsgyuiaf alván.

HIEBET®.
A Barát-utca oldalán levő 
s a zombori függetlenségi 

7 kör tulajdonát képező 
í 500—OOP □-ülnyi, 2 liáz^ 

helynek való üres telek
e 1 a d é. Bővebb éresités
oo szerezhető a oo

„Bácsiegyai Fflggatlansig“
== kiadóhivatali irodában ==
Erzsébet-körút S3, sz. alatt,

Ä legkitűnőbb és ■ 
legolcsóbb élclap L
Szerkeszti: KELTÁI JENŐ.

Főmunkatársak: Ambrus Zoltán, 
Molnár Ferenc, Herczeg Ferenc, 
Z Ignotus, Szomori Dezső.- - - - -
lifpc-i : I.in<-k . ij„H. Vi sz. ■«><•/.v
Millió, Viiullni liCIa, I vil.s, Van sz. 
KriU-y. Olrtli, Sül... i siikássy, n„, r
________ f-N Kondor raizolja. ----- - -

Péntek dülben 
l apjak a 
vidéki elő­
fizetők a

m.,’’

m píratlanul olcsó:
Efissz évre 6 Kor. Negyedévre!K50f 
Félévre 3 Kor, Egy hóra 50 fillér
Egy szám ara 5 kr. (10 fill,)

e
Friss, vidám, pajkos eredeti, 
eleven, érdekes, bátor, disze- 
® sen Illusztrált heti élelap. ®
Mutatványszámot kívánatra ingyen küld
a F11> I lí U s Z kiadóhivatala

Budapest, Rökk Szilárd-utca 9 5
354/1908. szám.

Árverési hirdetmény.
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5 50 K

5 — K

Kiadó szálló.
A zombori általános ipavtestület 

által fentartott iparossegédek szállója
f. évi május hó í-ére kiadó.

Felhivatnak azon vendéglősök, akik 
a szállót átvenni óhajtják, hogy bővebb 
értesítést az ipartestületi jegyzőnél 
nyerhetnek.

Bittermann Nándor és Fia könyv- és kőnyomdájáböl Zomborben

Magyarknnizsa község elöljárósága ré­
széről ezennel közhírré tétetik, hogy a község 
tulajdonát képező vadászati jog nyolc 
vadászati körre osztva az 1883. évi XX. t. c. 
3. §-a értelmében és a képviselőtestület 126. 
jkv. 1908. számú határozatában megállapított 
feltételek mellett 1908. évi augusztus hú 1-től 
kezdödőleg 1914. évi augusztus hó 1-ig 
terjedő 6 egymásután következő évre — 
1908. évi április hó 8-án délelőtt 9 órakor 
magyarkanizsa községházának kis tanácster­
mében megtartandó nyilvános szóbeli árverés 
utján haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a közigazgatási 
jegyzői irodában a hivatalos órák alatt bc- 
tekinthetök.

Magyarkanizsán, 1908. március hó 14-én.
Laczkovils Károly,

közs. jegyző.
Popovits György,

57—3—3 közs. biró.


